
nyugtalanságbór született erejé sugárzott 
feléd. A mérges zöldek, a vidám oránzsok, 
a sejtelmesen lobogó kék színek, az ártatlan 
szűziességben didergő  fehérek s az örömteli 
vörös színek orgiája volt ez a kép. Félre 
kellett tenned a rosszaló gyanút: hogy ez az 
ember nem tud szépen megöregedni, mert 
akiben ennyi energia, ennyi újjáteremt ő  erő  
forr és dolgozik, annak már nem kell tö-
rődnie a megtett úttal, de éppen a modo-
roéságtól való félelme kelt tiszteletet. 

Most, három év távlatából megállapítjuk, 
Hogy ez a változás, amelyet a fest ő  sorsdön-
tőnek hitt, koránt sem tagadta meg a régi 
tapasztalatokat és eredményeket. Ehhez bi-
zonyára nagyban hozzájárult az a körül-
mény, hogy Konyovics nem állt oda eszte-
tizálni, nem tépelődött kisvárosi magányá-
ban az új kifejezési mód lehet őségein, ha-
nem állandó munkában kereste a megújhó-
dást. Zenta, Topolya és Cavatat, a termékeny 
nyári hónapok, a végnélküli viták fest ő tár-
saival és 'a munka folytonossága nem enged-
te meg néki a magába zárkózás veszéllyel 
járó állapotát. 

Az új csapáson született 53-as képével kü-
lönben is csupán néhány kompozíciója tart 
kapcsolatot. A tamburás csendélet és a Há-
rom kalaphoz címzett vendéglő  exteriőrjét 
ábrázoló képe elsősorban. Már a tehenes 
vászon a régi Konyovicsot idézi, a topolyai 
kártyázók Ripplis hangulata, melyr ől még 
Piacsek bácsi kalapja sem hiányzik, narancs-
sárga színfoltjával, a háttérben futó zöld 
színek összefogó erejével, a kocsmárosné 
piros kendőjével s a rajz nyugodtságával 
Konyovics szintetizáló készségét hangsú-
lyozza. 

Viszont szabadsága a kompozícióban a 
cavtati képein mutatkozik, amelyeken a há-
zak, a terek, a fák, az árván ágaskodó ké-
mények rapszódikus elhelyezése csak arra 
figyelmeztet, hogy a fest ői arhitekturának 
külön törvényei vannak s nem a sztatikus 
egység kap benne dönt ő  szerepet. Ezeken a 
képeken az Utrillós falak romantikája egy 
frissebb, ugyanakkor talán nyersebb, de 
mindenképpen erősebben csengő  költészeté-
ben oldódik fel. Az érett szürkék és barnák 
mennyibánatos lírai lemondást fejeznek ki! 
Egyik vásznán egy erkély faragott korlátja 
hajlik be szertelenül ágaskodva a térbe, s ha 
nem látnád jelent őségét, ha nem vennéd 
észre, hogy az egész kisvárosi részlet annak 
a korlátnak a vonalán nyugszik, a kép rit-
musa onnan indul és oda tér vissza, talán 
fokozottabban keresnéd a felépítés logikus 
következetességét rajta. 

S ha azt mondod erre: absztrakció, akkor 
csak annyiban van igazad, hogy minden mű-
vészet, amely az élet vagy a világ egy-egy 
jelenségének, egy-egy részletének a kifejezé-
sére vállalkozik — absztrakció. Még a ter-
mészetet másoló fest őnek is át kell lénye-
gítenie, a maga formanyelvére kell hangsze-
relnie, amit meglátott vagy megérzett. 

Konyovicsnak ez a változása tehát nem 
szakítás a multtal, még kevésbbé megtaga-
dása régi önmagának. Csupán attól irtózik, 
hogy ismételje önmagát s ez vitte el a m ű-
vészi szabadság útján olyan lehet őségekhez, 
amelyekkel, -- ha ugyan szabad jósolni, — 
hozzájárul majd életm űvének kiteljesítésé-
hez. 

Herceg János 

Négy vajdasági festőművész őszi tárlata. 
Az elmúlt hónapok termésének volt szerény 

számadása Mihájló Dejánovics, Petrik Pál, Sáf-
rány Imre és Vinkler Imre szabadkai őszi tár-
lata. Jó alkalom hát, hogy fölmérjük: a tavalyi 
nagy seregszemle után mi is készült a műter-
mekben, beváltották-e a fiatalok a hozzájuk 
fűzött reményeket és a nyilvánosság elé került 
huszonhét kép mennyiben tükrözi vissza kép-
zőművészeti életünk mai színvonalát. 

DEJANOVICS ha nem is legjobb, de kétség-
telenül legmerészebb munkája a NÓI AKT. So-
kan valószínűleg izléstelennek is tartják az első  
pillanatra bizony eléggé különös kompozíciót. 
Ha a beállításban érezhető  is bizonyos mester-
kéltség, ha a művész szeunmelláthatóan minden 
áron kerülni akarta a szokványos megoldást, 
ábrázolásmódot, ha sokaknak úgy is tűnik, hogy 
meghökkentő  megoldásokra, lenyűgöző  hatások-
ra törekedett és meg akarta csodáltatni érett 
képességeit, ha komapozíciós nehézségekkel is 
küzdött, fényhatásai, tónusellentétei fest ői érzé- 

kével párosultak, amivel sikerült tömören és 
mégis teljesen, kiegyensúlyozottan, igazán nemes 
színekkel kiemelnie a lényeget. Vonalai egyesí-
tik a következetes puritán kifejezésunód tuda-
tos sajátságait, még akkor is, ha itt-ott, az er-
nyedt fel, törzs és a láb térbehelyezésén — a 
szürkéskék háttérrel csak még jobban kihang-
súlyozott — bizonyos túlzásokat is fedezhetünk 
föl. A festékanyag is eléggé simulékony, olvadó; 
érezni, hogy igénnyel, sok finomsággal, kultú-
ráltsággal használta. 

Biztos' könnyedség, közvetlenség, frisseség, 
természetesség jellemzi SÁRGARUHÁS NŐ-jét, 
még akkor is, ha a kissé deformált csontos arc, 
üreges szem, extaltált tekintet ijeszt ő  külsőt köl-
csönöz a zöldszoknyás, sárgapulloweres nőnek. 
De mindez csak azért tűnik így, mert az alak-
rajz ünnepélyessége bizonyos meghatottságot és 
belső  izgalmat árul el. A piros támla élénksége 
eggyéolvad a haragos zöld szoknya komorságá-
Val és elevenen ható, nemes egységet teremt az 
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egyébként eléggé maszkszerű, talán túlságosan  
is kifejezéstelen arccal.  

Ez a szúkszavusag érezhet ő  FEKE,,TERUHAS  
NO-jen is. Ezen is a képszervségre és a bels ő  
fölepítesre, átlenyegulésre, szintétizálásra fek-
tette- a súlyt, jóltudván, hogy a muveszi érté-
ket sohasem a méret, hanem egyes egyedül a  
minoseg szabja meg. Az arc szinte nem is lát-
szik, de nem is fontos, hiszen csupán a vonalak  
nyugodtsága és a zöldeskek hátter kötött, egy-
segesitó tonuskemenysegere helyezte a hang-
súlyt. A mondanivaío így is elegge plasztikusan  
jut kifejezesre annál is inkább, mivel a forma  
tisztasaganak tisztelete nem engedte meg, hogy  
egyhanguan ismeteigesse a fény és ,árnyék szok-
ványos festői fogásait.  

Nem mondhatjuk el ugyanezt a SAKKO-
ZOK, valamint a RAKOK ES HALAK című  
munkáiról. Az előbbi élénk lila és barna színei-
vel túlságosan is elmosódottá teszi az arcokat,  

az előtérbe helyezetteket meg kifejezéstelenné.,  

Az utóbbi már sokkal érdekesebb, kifejezobb is,  
hiszen a ‚hálóban verg ődő  halak és a mozgé-
kony vonalak megkapó melegsége sajátos érté-
ket kölcsönözne ennek a kutönben ugyancsak  
igénytelen s amellett eléggé vaztatosan vaszon-
ravetett témának, ha sikerült volna megterem-
tenie az egyes részek egyéni rninoséget, az elö-
és háttér teljes hangulat- és színegyensúlyát.  

. Tengerparti kepei — a BAKAlt, valamint a  
TETOK r:a Kr:MLiv YEK — jo rajztechnikaluk-
kal, kellemes színeikkel hívják föl magukra a  

figyelmet. Euentetpen előbbi műveivel, megle-
hetősen részletesen, aprólékosan dolgozta ki  

őket, érezni, hogy alaposan merlegette minden  

egyes vonal, szin helyet es súlyát, de — sajnos  
— jó műhelymunkanál ennek ellenére sem  
adott többet.  

Nagy altalánosságban, tömören körülbelül  
ezt mondhatnók PETKiK öt olajjáról és két tem-
perájáról is. Elismerés ez inkabb, mintsem ma-
rasztalás, mert ha nem is tudott meg egeszen  
kilépni az akadémiai keretek közül, ha lattató  
ecsetjével jart utakon is hálad, minden egyes  
munkaja magán viseli kétségtelen tehetseget, ki-
finomult szín- és formaérzeket, ami id ővel még  
jobban kicsiszolódhat és izmos egyéniséggé kris-
tályosodhat.  

Mindkét tengerparti képe  — a DUBROVNIK  
és a GRUZS — hangulatkeit ő . Szinei eienkek,  
de nem valószerűtlenek. Szinte hiánytalanul  
megteremtette a kék égdarabok, a víz, a fehér  
csónakok, a vitorlás, a szürke házak, a háttér-
ben meghúzódó zöld feny ők egységes kolorista  
viszonyat. Nem tudják ezt fölborítani a vázla-
tos vonalak, mozgékony alakok sem s ezzel sike-
rült eléggé plasztikusan megörökítenie a kikö-
tök színtelen és mégis olyannyira színes, él ő ,  
ható világát.  

Meghitt családi hangulat árad INTERIER  
temperájából. Az egyes részletek min őségi  
megoldása anyagszerűvé finomította a zártsíkú,  
nemes koloritot. Nem bontja meg az összhangot  
a kompozíció túlzsúfoltsága sem, mint ahogy az  
olykor rikító színek sem hatnak bantóan. A  
barna ajtó, szék, a rajta hever ő  ruhadarab, a  
kopott szekrény, a rádió, az asztalon lév ő  virág-
váza külön hangsúlyt ad minden színnek, min-
den színcsoportnak, minden sűrűsödésnek, higí-
tásnak. Vonaljátékának egyszer űsége, tetszetős  
összhang-érzete, alaki ismerete mintha ezen a  
képen becsületes' műhelymunkánál többet, na-
gyobbat teremtett volna.  

Farkas Béla egészen különös színkézelését,  
vonalvezetését juttatja eszünkbe az OLAJFÁK  
című  festmény. Az ölelkező  fákat, zöld levele-
ket, lila hátteret egyenl ő  minőségű  sárgászöl-
des éa fehér foltocskák tarkítják, s bár nem ol- 

vadnak egybe, nem képeznek külön kiterjedt  

foltot, csak még inkább aláhúzzák a pusztulás,  
hervadás komorságát és -- hangsúlytalanul  

ugyan — szembeállítják vele a hervadásában is  

mozgalmas, örömös életet.  
Ugyanez a nyomasztó komorság nyomja rá  

bályeget az ALKONY-ra. A kimondottan komo-
rabb, sűrűsebb árnyalatokat egyvonalba helyez-. 
te a tiszta kék színekkel, ami viszont leveg őssé  
tette a hátteret. Mint ahogy el őtte már annyi-
an: a meleg, világos színek közé hidegebbeket,  
tett.  

Ellentétben az előbbivel, ALAKRAJZ-a  
csak vázlatosnak tűnik. Rajztechnikája — ha  
nem is fejletlen — nem elegge alapos, nem hat  

elegge kozvetienül, impressziven. A pirosszok-
nyas ásítozó nő  sárga valla, melle, karja kivilág- 

~: .,.o rlactergol es ezzel magat az alakot a  

háttérben hagyja, olyannyira, hogy szinte elvesz  
a sötétben.  

Masik akvarellje, a GYERMEKFEJ kevés  
vonattal is sokat mond, annyit, amennyit csak  
egy uyen keppel el tehet mondani. tuanó ar-
nyatatokat, ictutten, kiragadott puian.atokat örö  
kített meg lírai könnyedseggel. fötvázott, széles  

és olykor zárt kontúrokkal, biztos, kiforrott vo-
nalvezetessel.  

Már eléggé megszoktuk, hogy SAFRANY  
valamivel mindig meghökkenti, gondolkodóba  
ejti a jaratian szemtelot, olykor meg a jarLas  
szakmageltt is. Egy bizonyos: kepei mellett nem  
lehet csak úgy egyszeruen tovaob menni, meg  
kelt állnunk elottuk, megha nem is ertenenk  
egyet aikotojuk elgondolasaival, szemléletmódjá-
val, ktscrteeezeseinek letlogosuitsagagal. Ket-
segteien, hogy eaoen reliix egyix legnagyobb  

erenye, ugyanakkor azonban innen ered torek-
véseinek minden gyengeje is.  

Hat olajfestményt állított ki, de talán csak  

egy-kettő  tartozik kiforrottabb m űvet kozé.  
V AJ DAáAGI 't'hJ Kr:i' -e tucatosan tef gy szere-
sített formáival a bácskai, bánáti falvak jeueg-
zetessegeit akarta erzekeltetni néhány piroste-
tős feher, fekete házon, templomtornyon, sok-
sok fan es egy sárga félholdon keresztul. Sáf-
rány, ez egészen nyilvánvaló, még mindig, pá-
rizsi útja utan talan még jobban, mint eddig  
keresi önmagát. Sokszor bizarr színeket, formá-
kat lát, s ha néha úgy is túnik, hogy túlsago-
san is valószerűtlenek, mélyedjünk csak bele a  
plasztikus árnyékolás átmeneteibe, rá fogunk  
jönni, nyugtalansága, kiegyensúlyozatlansága el-
lenére sem rugaszkodik el a reális világtol.  

Az ALKONY mintha az előbbi vázlata len-
ne, csak a színek valamivel élenkebbek. A jel-
legzetes elemek olykor már egyhangú ismétl ő-
desével céltudatosan alkotja meg a maga ha  
nem is egészen sajátos, zamatos, de mtrden-
képpen érdekes vitagát, mert az ő  vérmersék-
lete ilyennek látja és így láttatja rajta keresz-
tül a körülötte zajló, változó életet. Sajnos ezt  
ezúttal nem sikerült tiszta fest ői eszközökkel el-
érnie, s ezért élménye nem ragad át 'ránk is:  
De még így is egy önmagával viaskodó, érzé-
keny, ziláltlelkű, izzig-vérig művészember mesz-
szeágazó gondolattársításokat ébresztő  látomása  
ez a kép.  

Változatosságában igen gazdag, plasztikusan  
kiemelt, anyagszerű  a VIRAG. Elnek a kék,  
lila virágok a fehér asztalon álló mintás vázá-
ban, bár az egyes vonalakon érezni, hogy a ki-
fejezés nehézségével küszködve, vajúdva szület-
tek meg. De még így sem hatnak fárasztóan,  
unalmasan, hiszen a domináló nemes színek me-
legen hatnak, amit a váza mögé helyezett zöld  
könyv és a barna háttér csak még inkább el őse-
gít. S bár itt-ott föltalálható egy-egy er őlte- 
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fett, kiegyensúlyozatlan fényárnyék, ideges, ín-
dokolatlan stilizálás, bár egyes kisebb részeket 
bizonyos mértékig kidolgozatlanul hagyott, el-
képzelése semmit sem vesztett eredeti frissesé-
géből. 

A. FELHŐK, HÁZAK, SZÉNAEOGLYAK 
szűkszavú formái az első  pillanatra túlságosan 
is igénytelenül, témátlanul hatnak, hiszen a lágy 
tónusokban föloldott búzatáblákon, felh ő-
kön kívül nemigen láthatunk mást. Puritán 
szűkszavúsága, műgondja eredményeként a hát-
tér kékségét fölbontó barna foltocskák mintegy 
kiemelik a fülledt nyár egyhangúságát. Ezen a 
képen nyomát sem érezzük a hébe-hóba kiütköz ő . 
modorosságának. 

Tavaly festett CIGÁNY PUTRI-ja témában 
nem hoz semmi újat, de színeivel, a téma kidol-
gozásával megragadja az embert. A kék ég, a 
szürke felhők nemessége külön hangsúlyt ad a 
düledező  viskóknak, rozoga kerítésnek, hepe-
hupás földnek. A tetőt szegélyező  csíkok, a vö-
rös ajtó és a sárga színek lágysága fölbontja a 
fényhatárt és kicsit ködszer űvé, széthullóvá, tá-
masznélkülivé teszi a különben sok ízléssel me-
rített és szűkszavú vonásokkal ábrázolt formá-
kat. De ez egyáltalán nem okodályozta meg, 
hogy a röpke ötlet rögzítésén túlmenően, mara-
déktalanul festői eszközökkel, sokatmondó és 
még többet sejtető, színben is, szerkezetben is 
érett munkát - adjon. 

BARÁTOM PORTRÉJA — víziószerű  fes-
tésmódjával, szuggesztív erejével — egy zilált 
művészsors érzésvilágának hiteles, művészi 
megnyilatkozása. A hófehér arc, a beesett, pa-
rázsló szem, vékony áll, nyak, lobogó fekete haj 
túlságos leegyszerűsítése ezúttal nem bánté; el-
lenkezőleg: éppen ez teszi oly . kifejezővé ezt a 
szűkszavú és mégis oly sokatmondó, az egyéni 
sorson túlmenően egy kicsit egyetemes temati-
kájú, tömör mondanivalót. Képeiben mindig 
van valami különös zamat, ami annyi más ko-
rabeli társától élesen megkülönbözteti és ami 
ennél az alkotásnál jutott talán a legjobban ki-
fejezésre. 

Sáfrány világa, akárcsak a többieké, nem 
súlytalan világ. Élet. lüktet benne, — megvaló-
sult értékei erről tanúskodnak. 

A tárlat kétségtelénül legnagyobb meglepe-
tése és élménye VINKLER hét olajképe. Nem 
is annyira mondanivalójának újszerűsége, mint 
inkább letompított színkezelésének és kifejez ő  
vonalvezetésének érettsége. Szándékát majd-
nem hiánytalanul sikerült eredménnyé, elkép-
zelését, látomását megvalósult értékké változ-
tatnia, lírai élménye csaknem minden esetben 
egységes, művészi alkotást hozott létre. 

Nehéz lenne megmondani, ha ugyan egyál-
talán meg lehetne állapítani, párizsi képei kö-
zül melyik a leger őteljesebb. Valamennyit nagy-
szerű  színárnyalat, magabiztos formakészség és 
fölényes alakítóképesség jellemez. Hányan ve-
tették már vászonra a NOTRE DAME oly jól 
ismert, impozáns épületét, és mégis amikor 
Vikler képét nézzük, úgy érezzük, más ez, 
mi a többi. Az egységesít ő  tónusú szürke tá-
jat fehér csíkok szelik át, a lágy színfoltokban 
föloldott szürkéskék alapu fal csak még inkább 
kiemeli a baloldali d őlt fák és az előtérben lé-
vő  autók kötött összhangját. Érezni, hogy nem 
ragaszkodik a vonal és a rajz nemes, klasszi-
kus hagyományaihoz. Élményét lendülettel, fris 
sen, egyszerre vetítette ki, minden szükséges, 
szükségtelen stilizálás nélkül, akárcsak másik 
párizsi képén, a RUE SERPENTE-n. A háttér 
rendkívül megnyerő  fényárnyalatai kiemelik az 
előtérbe helyezett alul sötétbarna, följebb vilá-
gosabb épületet, a kékeslilás tetőt, a jobbról 
balra hajló utcát. Itt is a letompított színek az  

uralkodók, ezek érvényesülnek az egész felű- 
leten, s ezért szinte fátyolszer űen sejtetik csak 
a különben elég markánsan, erőteljesen, nagy-
szerű  festői eszközökkel ábrázolt utcai életet. 
A RUE DANTON-t, ellentétben a többivel, 
élénk piros és sárga színek jellemzik. Ez is 
utcarészlet, akárcsak az előbbi, de sokkal moz-
galmasabb, majdnem zsibvásárhoz hasonló, pe-
dig itt is csak néhány alak és egy autó mozog 
a paloták árnyékában. Sikerült neki a formá-
kon áthatoló fénnyel és alakító, engedelmeske-
dő  kezével elmondania, amit a szexisével látott, 
magában hordott. 

A pusztulás, hervadás szele csapja meg az 
embert FONNYADT VIRAGQK című  munká-
jából, annál is inkább, mivel a barna, ocker, 
szürke alapra barnásfekete vázát helyezett. Ez 
már részben a lemondás, de mégsem a csaló-
dás hitnélküli, reménytelen belenyugvásának 
képszerű  kivetítődése. Esztétikai mértékkel, lá-
tó, átérzett realitással, láttató ecsetkezeléssel 
szervesen eggyéolvasztota a nyers valóságot és 
a szárnyaló képzeletet. Láttásmódja, színkeze-
lése, faktúrája talán éppen ezen a képen a leg-
jellegzetesebb. Az első  pillanatban azt hihet-
nők: a tésztás anyag, között lepattogott a rossz 
festékanyag s ezzel megbontja a felület egy-
ségét. Ha azonban kicsit alaposabban, közelebb-
ről nézzük meg a képet, könnyen megállapít-
hatjuk: szándékosan hagyta ecsetvonásai nyo-
mán pőrén az alapot, hogy ezzel is megteremt-
se az egyes, értékileg egyenl ő  részek kellő  
egyensúlyát. 

Másik csendélete, a VIRAG csupa élet. Az 
élénk, de egy csöppet sem tetszelgősen érzel-
mes, rikácsoló színek — ellentétben az el őbbi-
vel — nem varázsolnak ködszer ű  színvilágot 
élénk. Hangulata tetszetős erővel párosult, de 
erényeivel mindvégig mértéktartóan bánt. Fi-
noman tartalékolta erejét, hogy idő  előtt el ne 
hagyja lendülete. Nem is hagyta el, elevensége 
— a szürkésfehér terítőn álló virágváza sárga, 
piros, fehér virágainak a sötét háttérrel csak 
még jobban kidpmborított szín- és fényegysé-
ge bizonyítja ezt — mindvégig megmaradt és 
értékes alkotást hozott létre. 

A MŰTEREMSAROK ugyancsak vázlatos-
nak tünik, de ez valószínűleg azért van, mert 
nem ecsettel, hanem késsel veti föl a vászonra 
a színeket. Igy is azonban a maga kopárságá-
vel, tompa színeivel, szürkésfehér hátterével 
erőteljesen hat. Egy asztal tele lim-lommal, fö-
lötte kép, a sarokban egy barna vödör, jobbol-
dalt képráma — ez az egész s e művészhajlék 
ridegségét — bárha ellenmondásnak is tünik, 
hiszen túlnyomórészt egészen lágy színekr ől van 
szó —. föloldja az a melegség, amely a nyugodt 
életképnek tünő  motívumból felénk árad. Lé-
nyeget kereső, önálló életszemlélete, esztétikai 
élménye, festői érzékenysége, fegyelmezett,, m ű-
vészi ecsetjárása kis felületen is értékes m űvet 
alkotott. 

Legsikerültebb munkája azonban mégis ta-
lán az APÁM. Jellemrajza, az arc barnás vo-
nalaival, a szemüveggel, a munkászubbonnyal, 
letompított egyszerűségében is festőileg éretten 
hat. Vinkler számára mindig is, vagy inkább 
túlnyomórészt a tompa színek voltak a legfon-
tosabbak; ezúttal is azok, csakhogy most még 
mértéktartóbban olvasztotta őket egybe, mint 
azelőtt. Fölbontotta a szín- és fényhatárt, 
egyenlő  értékűekké, egyenjoguakká az áttetsz ő  
színeket, de ezzel nem tette széthullóvá, szét-
esővé, kötetlenné őket, idegen elemeket sem 
vegyített közéjük, kikerülte a szokványos, sab-
lonos megoldásokat. Ez aztán izmos fest ői egyé-
niségének erőteljes kivetítődését tette lehet ővé. 

DÉR ZOLTÁN 
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